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襄阳市农业行业校企合作工作委员会成立！
在襄阳市人民政府、襄阳市农业委员会、各县市（区）农办、农业局、畜牧局与龙头企业的支持和努力下，3月11日上午襄阳市农业行业校企合作工作委员会成立大会在学院南校区学术报告厅隆重举行。会议由学院党委书记梁建华主持，市农委主任张丛玉、副主任雷运江，各县(市)区农办、农业局、畜牧局领导、市直农业系统各相关单位及相关农牧、园林企业的负责人出席了会议。
会上，委员会副主任、襄阳市农委副主任雷运江宣读了襄阳市农业行业校企合作委员会成立文件。

院长蔡泽寰教授承诺学院将在加快农业类人才培养模式改革、加快专业调整步伐，创新院校合作机制、丰富院校合作内涵，积极配合市农委为襄阳这个农业大市的发展献策献力。

市农委主任张丛玉要求各农业部门要大力支持学院产学结合、工学交替的教学改革，支持和依靠学院开展农业行业教育培训工作，承担学生的顶岗实习，接受学院教师顶岗实践锻炼。

 会后，与会人员分组召开了襄阳市农业行业院校合作工作委员会主任委员会议和襄樊职业技术学院农业类职业教育工作经验交流会。大家充分肯定了学院农业类专业是襄阳农业人才的培训基地，对襄阳市农业发展起着重要的促进作用。与会人员表示将全力支持学院农业类专业的发展，为校企合作贡献自己的力量。
为了更好地服务行业专业高技能人才培养，增强农业企业发展后劲，加快农业类人才队伍建设，农业行业校企合作工作委员会制定并出台了《襄阳市农业行业支持襄樊职业技术学院开展合作办学的实施办法》和《襄阳市农业行业校企合作实施细则》，就校企合作实习实训基地、兼职教师的聘用与管理、校企合作教育培训、校企合作科研开发、校企合作考核与奖励等方面做出了明确的规定与要求。
襄阳市农业行业校企合作工作委员会的成立，为学院开展服务地方农业发展和龙头企业生产经营、“校企合作、工学结合”的人才培养模式改革搭建了平台，为襄阳农业类高职教育的发展和建设提供了广阔的空间，创新和践行“政府主导、行业指导、校企参与”的校企合作机制。从此校企行合作有了更明确的依据，各方的合作会更加深入开展。
市农业行业校企合作委员会成员包括全市41家农业部门和企业，主要职能是：充分利用农业部门、学校各自的资源开展合作办学，指导、协调合作办学工作有序开展，并将对合作办学情况进行全方位评估，建立合作办学激励机制，对合作办学成绩突出的单位和个人进行表彰和奖励。农业行业校企合作工作委员会组建了名誉主任、主任委员、副主任委员、委员等组织机构，下设秘书处，负责日常工作。成员单位囊括了全市23家农业行业主管部门和10家农业骨干企业。 
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各县（市）区农办、农业局、畜牧局，市直农业系统各相关单位，各相关农牧、园林企业：

为加强我市农业职业教育，创新人才培养模式，搭建农业行业与农业教育沟通和合作的平台，促进农业行业发展，经研究，决定成立襄阳市农业行业校企合作工作委员会。成员名单如下：

名誉主任      李跃华  襄阳市人民政府副市长 

主任委员      张丛玉  襄阳市农业委员会主任

副主任委员    万成海  襄樊职业技术学院副院长

              李保训  襄樊职业技术学院副院长

余华强  襄阳市农科院院长

余  涛  襄阳市畜牧兽医局局长
曹建东  襄阳市农业委员会副主任
雷运江  襄阳市农业委员会副主任
高方方  襄阳市水产局局长
主任委员单位   襄阳市农业委员会

副主任委员单位 襄樊职业技术学院
襄阳市农科院
襄阳市畜牧兽医局
襄阳市水产局
委员单位       襄樊农工科贸总公司
襄樊万宝粮油有限公司
宜城襄大农牧公司

湖北梅园集团

湖北奥星粮油工业有限公司
襄樊大山现代农业有限公司
枣阳市三杰麦面有限公司
襄樊正大有限公司

襄樊宏林园林有限公司

襄州区农办

南漳县农办

枣阳市农业局
宜城市农业局

南漳县农业局
保康县农业局

谷城县农业局
老河口市农业局
襄州区农业局
襄城区农业局
樊城区农业局
高新区农村工作局
枣阳市畜牧兽医局
宜城市畜牧兽医局

南漳县畜牧兽医局
 保康县畜牧兽医局

 谷城县畜牧兽医局
 老河口市畜牧兽医局
 襄州区畜牧兽医局
 襄城区畜牧兽医局
 樊城区畜牧兽医局
委员会下设秘书处，秘书处人员名单如下：
秘书长       雷运江（兼）  襄阳市农业委员会副主任    

常务副秘书长 王长义  襄樊职业技术学院生物工程学院院长

副秘书长     冯  鹏  襄阳市农科院副院长

汤爱选  襄阳市农业委员会对外合作科科长

薛  辉  襄阳市农业委员会科技教育科科长

鲁  波  襄阳市农业委员会农业产业化科科长

苏功亮  襄阳市畜牧兽医局副局长

周合高  襄阳市水产局副局长

赵劲松  襄樊职业技术学院产学研工作处副处长
罗世炜  襄樊职业技术学院生物工程学院副院长
襄阳市农业委员会   襄樊职业技术学院

                   二0一一年三月十一日
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